Skupina A:
1. Přibližnou vzdálenost blížící se bouře můžeme určit tak, že budeme zvolna odpočítávat dobu, která uplyne od záblesku do zahřmění. Získané číslo dělíme třemi a výsledkem je vzdálenost bouřky v kilometrech. Vysvětlete podstatu tohoto postupu.

2. První měření rychlosti zvuku ve vodě bylo provedeno tak, že na hladině jezera byly ve vzájemné vzdálenosti 11,2 km dva čluny. Na jednom bylo umístěno zařízení pracující tak, že kladívko udeřilo na zvonec pod vodou současně se světelným zábleskem na palubě. Pozorovatel na druhém člunu zachytil zvuk zvonu 8 s po tom, co uviděl záblesk. Jakou velikost má změřená rychlost zvuku?

3. Rychlost zvuku v Zemi (u povrchu) je 13krát větší než ve vzduchu. Doba, která uplynula mezi záchvěvem půdy v místě pozorovatele, a okamžikem, kdy uslyšel explozi byla  4,6 s. Určete vzdálenost  od pozorovatele, ve které  vybuchla na povrchu  Země nálož.
 
4. Při řezání desky okružní pilou vzniká zvuk, jehož výška se sníží, když na desku přitlačíme. Vysvětlete.

5. Jaké vlnové délky odpovídají intervalu frekvenci zvuku vnímaného člověkem? (Uvažujte rozsah frekvencí od 16 Hz do 16 kHz a rychlost zvuku ve vzduchu 33O m s-1)





Skupina B
1.  Příjezd vlaku lze s předstihem zjistit přiložením ucha ke kolejnici. Jak je to možné?

2. K měření hloubky moře se používá tzv. sonar, kterým se vysílají směrem ke dnu zvukové signály a měří se doba jejich návratu po odrazu od dna. Určete hloubku moře, jestliže odražený signál dospěl k sonaru za 0,6 s po jeho vyslání.  (Rychlost zvuku ve vodě je 1 400 m s.1.)

3. Rychlost zvuku v Zemi (u povrchu) je 13krát větší než ve vzduchu. Ve vzdálenosti 1,7 km od pozorovatele vybuchla na povrchu Země nálož. Určete dobu, která uplyne mezi záchvěvem půdy v místě pozorovatele, a okamžikem, kdy uslyší explozi.

4. Hmyz za letu vydává zvuk, jehož příčinou je kmitání křídel. Např. při letu čmeláka slyšíme hlubší tón než při letu komára. Vysvětlete.

5. Jak se změní vlnová délka zvukového vlnění, které projde ze vzduchu do vody, jestliže rychlost šíření vlnění ve vzduchu je 330 ms-1 a ve vodě 1 440 ms-1.
